



用“中国速度”建起“诺亚方舟”

突如其来的疫情是一次危机，也是一次大考。在这场直击灵魂的考验中，抗“疫”一线的医务人员与千万武汉市民，用自己的一言一行交出了答卷。565、193、111……这是3月以来，武汉新增确诊病例人数。不断下降的数字带给我们希望，也提醒我们：保持冷静，继续前行。

《医师报》记者电话连线了江汉方舱医院的院长，也整理来自武汉抗“疫”前线的来稿。愿与读者朋友们共同见证抗“疫”前线坚守的汗水与感动的泪。



书记院长访谈

孙晖：保持冷静 继续前行

▲《医师报》融媒体记者 尹晗



保持冷静，继续前行。

2月初，武汉。在激增的新冠肺炎确诊人数面前，定点医院容量已趋于饱和。大批患者无法及时收治，在社会上流动、在家中居住，进而造成社会和家庭成员的进一步感染，成为加剧疫情的重要因素。

为将确诊病例进行集中收治和隔离，在极短的时间内，一座座“方舱医院”迅速“开舱”，使“应收尽收，应治尽治”成为可能，被誉为承载生命的“诺亚方舟”。

2月27日，《医师报》记者连线了江汉方舱医院院长、武汉协和医院党委副书记孙晖教授，请他为我们讲述发生在这艘“诺亚方舟”中，饱含着汗水与泪的故事。

很抱歉，非常时期，我会很武断！

2月3日23时许，孙晖接到了前往武汉国际会展中心进行现场调研的通知。汽车行驶在武汉空荡的街道上，他的内心却翻滚着波澜——彼时，内分泌学科出身的孙晖，尚不清楚方舱医院究竟意味着什么，但他知道，前方有一场硬仗等待着他。

2月4日8时，孙晖带领以武汉协和医院为主导的管理团队，开始了江汉方舱医院的筹建与组织协调工作。设计院感通道和医务人员工作地点、组建管理队伍、制定工作流程和工作制度、制定

医疗物资清单、进行院感工作安排……这其中，最艰巨的任务要数协调来自8个地区的9支医疗队，和武汉6所医院医疗队的进驻、衔接、工作安排与人员培训等工作。孙晖直言：“每支医疗队的工作习惯、工作方式各不相同，而他们面临的，却是一个完全陌生的环境，和一所在并不适合建医院的地方建起的医院。”

在江汉方舱医院召开的第一次“战前会议”上，孙晖对方舱医院领导班子成员及各医疗队的领队们说：“现在是非常时期，

从“人等床”到“床等人”

“虽然已做好了准备，但在‘进舱’后还是有些不适应：防护镜起雾比较厉害，看东西只能通过缝隙；口罩戴了三层，非常闷气，走几步就得停下来喘一会。说话也有点费力，往往要扯着嗓子与患者交流；防护服不吸汗，也不透气，衣服里面水汽很重，等热气过去就剩下了湿冷……”

这份来自漯河市第五人民医院医疗队队长武海涛的“战地日记”，很好地还原了方舱医院医务人员的工作状态。为减轻医务人员工作强度，在江汉方舱医院筹建之初，孙晖曾考虑4小时一

班，一天6个班。但当时，防护用品非常紧张，征求意见时，大家一致同意6小时一班。“早上8点进舱，到下午2点才能出来。这期间，不吃、不喝、不能上厕所，这种工作强度与压力是常人难以承受的。不仅是体力上的压力，还有心理上的压力。”

“作为院长，我没法帮助医务人员在舱里做事。能做的，只有尽可能优化工作流程，尽量减轻舱内的工作强度，做好后勤服务。”孙晖表示，目前，随着防护物资日渐充足，已经可以组织更多的力量投入方舱医院，减轻

不获全胜，决不轻言成功！

“目前，随着传染源被逐步控制，新发病例正在逐渐减少，这也让我们看到了胜利的曙光。”孙晖认为，只要通过加强对传染源的管理，新冠肺炎疫情是能够得到有效控制的。对于普通民众而言，指南上提出的预防方法绝对有效：勤通风、戴口罩、勤洗

手、避免到人员密集场所；保持精神放松、休息好、营养跟上，提高自身的免疫力，就可以最大程度上降低感染的风险。“但正如习总书记说的那样，不获全胜，决不轻言成功。作为医务人员，我们不应盲目乐观，而应时刻保持清醒的头脑。套用二战时期鼓

我们必须用最快的速度让医院正常运转，大家可以在工作细节上提出建议，并在工作中不断完善各项制度与流程，但在大方向上，必须全力执行。我会很武断，请大家原谅。”

36小时后，江汉方舱医院正式启用。首批600余名新冠肺炎轻症患者于2月5日22时“入舱”。对于这个令人瞠目结舌的“中国速度”，孙晖一再表示，这不是一个人、一家单位的成绩，而是江汉区委、区政府，武汉市，乃至国家意志的结晶。

当班医务人员的工作负荷，保障医务人员的身体健康。同时，孙晖也十分注重加强院感知识的培训与督导，加强对疾病相关知识的宣传，以减轻医务人员对于疾病和职业暴露的恐惧。

2月20日，全国新增确诊病例首次下降并稳定在3位数。随着定点医院床位的增加，一些患有其他基础疾病的患者和可能会转为重症的患者已经可以及时转出。加之一批又一批的患者痊愈“出舱”，江汉方舱医院实现了从“人等床”到“床等人”的“逆袭”。

舞了无数英国人民的那句口号：
Keep calm and carry on。（保持冷静 继续前行）

扫描
关联
阅读全文

逆行战疫

“方舱医院”里练起太极拳！



2月18日，河南省人民医院呼吸重症科医生刘豹在巡视病区时，一位患者拦住他说：“大夫，我真想活动活动啊！”

“可以啊，你到门口走廊上来回走走吧。”刘豹说。

患者叹了口气，似乎很失望。细心的刘豹捕捉到了他的低落，赶忙说：“你还会什么运动？可以在这儿锻炼锻炼嘛！”

患者又燃起希望一般：“我什么也不会，但是我可以学！”

见患者的锻炼需求如此强烈，刘豹就说：“那好吧，我带你练练太极拳。”等刘豹带这位患者练拳时，意想不到的一幕发生了：周围的患者纷纷加入“太极拳大军”，方舱医

院顿时一派热闹景象。练完拳后，患者对他的态度热情了许多，感觉彼此的距离一下拉近了。而个别情绪烦躁的患者，明显地舒缓下来了。

“我的太极拳还是上学时学的，从事呼吸重症工作后，要带患者一起做康复锻炼，自己又专门强化学习了几个月。没想到这时派上了用场，效果出乎意料。”刘豹表示，新冠肺炎患者因情况特殊，不适合做剧烈运动。让患者打打太极拳，放松一下身体，不仅有助于舒缓患者的焦虑情绪，适当的运动也能提高免疫力，从而优化治疗效果。

（来源：青山方舱医院）

“清流哥”出舱



近日，江汉方舱医院一位年轻人在病床上专心看书的照片走红，被网友称为“清流哥”。

诊断，达到“出舱”标准。

令医护人员感动的是，“清流哥”出舱时，还答应帮助病友照顾他们家15岁的小病友。

原来，43岁的李甜一家4口都感染了新冠肺炎，相继住进了江汉方舱医院。期间，一家人认识了“清流哥”。最近，15岁的儿子病情好转，马上就能出院。李甜一家还不能出院。儿子出去后，谁来照顾呢？

没想到，“清流哥”说：“我和你儿子一起出院，你放心，出院后我照顾他。”

（来源：江汉方舱医院）